

“山东好人”个个是榜样

由山东省委宣传部、山东省文明办、大众报业集团、省总工会、团省委、省妇联、山东广播电视台联合举办的“山东好人——每周之星”2014年十大年度人物于近日揭晓，他们是一个个平凡的人，过着平凡的生活，但爱与坚持让这一份份平凡变得伟大。

本报记者 尹明亮 本报见习记者 周国芳

助人为乐



房泽秋(左) 守望邻里

作为济南丝绸印染厂的下岗女工，房泽秋几十年如一日照顾着隔壁已经96岁的李玉柱老人。早在1979年，房泽秋独住的邻居李玉柱突发脑血栓，导致半身不遂，当时只有19岁的房泽秋与母亲商量后，在住房极其困难的情况下把老人接回了家一直到现在，一做就是35年。

颁奖词:虽为邻里，却能真情守望；虽非血亲，却能赡养晚年。三十多年的悉心呵护，两代人的接力照料，让孤身老人从未感到饥寒。你让小家的温馨释放出大家的温暖，把个人的真情做成大爱的风范。



张明月(右) 呵护同学

1996年出生，现就读于淄博市特殊教育中心，聋部九年级1班学生。患先天性听力障碍的她自2005年起便开始悉心照顾患小儿麻痹症的同学张月。3000多个日日夜夜，从叠被、洗漱到学习、锻炼……行走困难、无法自理的同学在远离亲人的寄宿学校里得到了热心肠张明月无怨无悔的帮助。

颁奖词:一朵花呵护另一朵花，两花并开别样红。一轮月照耀另一轮月，双月同辉分外明。这花，因开得艰难而愈加美丽鲜艳，芳香弥漫；这月，因是初升且尚欠圆满，更加温暖明亮，朗照人间。



刘庆民 大义乡医

泗水县苗馆镇隈泉庄村，大山环绕中，刘庆民经营着唯一一个卫生室，服务着8个村，悬壶济世35年，刘庆民一家五口还挤在一个小院里。家里最值钱的物件，是9万元的欠条。2010年他被诊断患上膀胱癌，他没开口向村民要账，术后出院第三天就背上药箱，走村入户为乡亲们看病。如今，接力棒又传给了医校毕业的儿子儿媳。

颁奖词:6辆自行车报废，7部摩托车骑坏，在坎坷不平的乡路上奔走35年，自垫药费9万元。1890多名村民的健康挂心头，自己身患重疾却全然不顾。真正的济世良药，是一颗装满他人的仁心。

见义勇为



**薛长赳(左)、薛长虎(右)
悄然救人**

2014年6月16日19时20分左右，一位七旬老妇在张家口市区钻石桥上坠河。

在该市打工的陵县丁庄乡薛庄社区农民薛长赳和弟弟薛长虎，听到呼救后冲到老人坠河处，纵身跳进河中，奋不顾身搭救。在岸边市民的协助下，兄弟二人将老人拉上岸，之后悄然离开。

颁奖词:燕赵多豪杰，齐鲁有好汉。观山可见高低，临水难知深浅。面对命悬一线的落水者，年过半百的两兄弟纵身入水，救人后又悄然离开。两个瞬间，把山东好汉的身影印在燕赵大地上。



祝亚丁(右) 救火遇难

成武县文物管理所所长兼党支部书记、博物馆馆长。2014年2月14日晚，祝亚丁及家人外出回家，发现邻居家着火，但邻居家大门紧锁。他无暇多想，立即搬来梯子翻墙救火。他大喊着让妻子从墙上扔过水管，想用水管灭火。但因水管多处破裂，无法使用。他一边施救，一边安排妻子叫人。由于火势过猛，院内浓烟滚滚，温度急剧上升，祝亚丁在救火过程中不幸遇难。

颁奖词:大火燃起时，你奋勇投身施救的并不是自己的家。见义勇为，舍己为人，你在火光里倒下，从烈焰中站起，从此永世不倒。大勇大善，你是涅槃的凤凰，让我们怀着虔敬之心，永世仰望。



**王长义(左)、王长信(中)
诚信至上**

“长信义，得发展”，王长信、王长义兄弟自1984年从事收粮生意开始，便将诚信铭刻在心。30年间，群众自愿把粮食卖给他们，只因他们从不缺斤短两；合作伙伴愿意和他们做生意，只因他们总是一诺千金。诚信让他们的事业得到发展，其面粉制品畅销周边市县。

颁奖词:秉持良知，恒持的是童叟无欺；诚实守信，守住的是世道公平。进粮出粮，进进出出的，是优质粮食一样的诚实。进秤出秤，进进出出的，既是事关民生的粮食，更是事关道义的良心。

敬业奉献



**商孝江
最美城管**

中共党员，山东省聊城市城管执法局中队长。他文明执法，严格执法，廉洁执法，工作成效显著；带头清理乱贴乱画100多处，彻底解决了城市“牛皮癣”顽疾；15年如一日，无偿献血30200毫升。多年被评为先进工作者、优秀党员，多次荣获全国无偿献血银、金奖，被山东电视台誉为“最美城管大叔”。

颁奖词:商孝江甘守平凡，拒绝平庸。一座城市的靓丽容颜背后，有你为恒守价值信念而付出的诚实劳动。15年，60次，30200毫升殷红热血，受助的，除了急需鲜血的生命，还有时代急需的奉献热忱。



**吴吉林(右)
创新无限**

1992年参加工作，现为胜利油田东辛采油厂高级技师。2007年被确诊患上“非霍奇金氏淋巴瘤”，医学预测只有3至6个月生命期限。在病榻上，吴吉林仍坚持创新，患癌7年多研发创新成果43项。荣获胜利油田劳动模范、山东省“富民兴鲁”劳动奖章、全国“最美职工”、全国“五一”劳动奖章等荣誉称号。

颁奖词:与技术关隘角智，用创新成果给国家奉送动能；与缠身病魔角力，捍卫生命尊严，继续焕发光热。你的身体一天天瘦弱下去，我们的国家一天天强健起来。事业瑰丽，奉献光彩，生命高贵。



郝忠阔 倾情尽孝

2009年，未婚妻突然去世，郝忠阔就承担起照顾未婚妻父母的责任，一晃5年。2014年，“母亲”突患病下身瘫痪，3个月时间住了4次医院，每天抱“妈妈”上下楼20多趟。后来，他辞去工作，这个“未过门”的女婿就像一缕阳光照进这个家。

颁奖词:“半个女婿”一个儿，寒来暑往，年更月迭，倾情尽孝。丧爱女而得“孝子”，你让一个家庭走出悲怆的寒冷，走进阳光的温暖。你轻轻抱起、细心侍奉呵护的，是光耀五千年的中华美德。



刘义 爱是责任

今年64岁的刘义是栖霞市西城镇西楼底村一个腰腿不好的普通农民，20年照顾着三代生活不能自理的女人。1992年，妻子因患小脑萎缩、脑血栓导致半身不遂。1996年，当时15岁的小女儿刘春艳也出现小脑萎缩，瘫痪在床。2012年，当时100岁的岳母郑淑香因跌伤导致瘫痪。但刘义用爱撑起了他们生活的信心，谱写了一曲感天动地的人间真情。

颁奖词:妻子瘫痪在床，小女瘫痪在床，百岁岳母瘫痪在床。三代卧床女，同靠一根铁脊梁，同用一双铁臂膀。年逾花甲，一个人擎起全家的天，爱和责任是支撑你的信念，也是暖照亲人的太阳。